

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)元旦期間的深圳雖然迎來一波寒潮,但也阻擋不了人們歡度新年的熱情。大量市民趁着假期娛樂狂歡,不少在深港人攜家人外出飲茶購物,也有港人運動會友或在家休息。



●港商黃鵬(左)昨日與朋友商談新一年的業務合作。香港文匯報記者李昌鴻攝

2020年12月31日,深圳地鐵創下客流新高,不少線路擠爆。據悉,深圳地鐵11條線路總客運量突破770.82萬人次,大幅刷新了去年同日的711.22萬人次客運記錄。

遊景點看璀璨燈火

元旦期間,不少市民帶著家人來到華僑城錦繡中華·民俗村,該景點推出自貢燈會嘉年華,燈會上百組大型璀璨燈籠,錯落有致地點綴着民俗村。燈會分國潮風味、國風經典、國漫盛宴3大賞燈主題區,30萬平方米的燈海、600平方米的大魚幻境深深吸引了無數市民,該活動將持續到今年3月8日。市民陳先生帶老婆孩子前來遊玩,感歎自貢燈會十分美麗迷人。

聊業務冀互利共贏

港商黃鵬告訴香港文匯報記者,2020年的最後一天下班後與太太外出吃火鍋,享受難得的假期。元旦當天則一起逛了羅湖萬象城,並在新城市廣場品茶。2日,黃鵬與朋友及生意夥伴探討交流了潛在的業務合作機會,爭取在今年實現業務上的互利共贏。

從事電鍍業務的港商陳偉表示,自己假期會與朋友打籃球鍛煉身體,但也會兼顧工作。他稱,2020年上半年因疫情影響,公司業務受到一些影響,下半年業務出現較好的反彈。此次假期與多位業務夥伴見面交流,以在產業鏈、電鍍原材料等方面深入合作。

一家人享團聚時光

在深圳和緬甸均設廠生產塑膠製品的港商何廣健表示,今年元旦在家休息,享受與家人團聚時光。何廣健說,由於疫情影響,緬甸工廠生產受到一定影響,好在內地疫情控制得好,深圳的業務一定程度彌補了緬甸工廠業務的損失。

從事工業設計的格外設計創始人、港青陳鋒明表示,去年四五月以後,公司業務快速恢復,下半年業務一直很繁忙,今年元旦也一直在處理工作上的事。陳鋒明在福田保稅區有大型辦公室,在設計行業算是規模比較大的。他說,現在工業設計要融入人工智能等多方面的先進技術,需要不斷學習與時俱進,只有這樣才能滿足客戶需求。

在深港人元旦忙娛樂工作兩不誤



●華僑城錦繡中華·民俗村舉行自貢燈會嘉年華,許多家長帶小孩前來觀賞各式各樣的彩燈。受訪者供圖

國鐵兩日增開逾800列車助「冰雪遊」

香港文匯報訊(記者 張帥 北京報道)當前北方冰雪旅遊季已開啟,多地開行旅遊列車助力冰雪遊。國鐵集團發布的數據顯示,1月1日全國鐵路發送旅客989.3萬人次,同比增長5.1%,其中加開列車493列。1月2日全國鐵路預發送旅客720萬人次,加開旅客列車386列。元旦前兩日全國鐵路預計發送旅客逾1,800萬人次。鐵路部門加強運輸組織,滿足旅客出行需求。

目前,全國首列冰雪旅遊主題列車「亞布力雪國列車」已啟程,其以龍江冰雪文化為主題,列車外部裝飾包含「藍天雪花」「林海雪原」等五大主題元素,展現冰雪好風光的雪域美景。

內蒙古冰雪旅遊資源亦十分豐富,元旦期間,國鐵集團呼和浩特局集團公司在呼和浩特、包頭至北京間每日增開6趟高峰線動車組列車,助力

冰雪旅遊。

預留席位作隔離區

近日,內地出現多點零星散發病例。國鐵集團表示,將堅持疫情防控不放鬆,認真做好站車測溫、客流疏導、人物同防等工作,充分用好自助設備和無接觸服務舉措。

據了解,多地火車站對「旅客服務系統」進行升級,車站設立自助取票和智能進站檢查裝置,防止人員接觸和聚集。鐵路部門已建立一套發熱旅客應急處置流程,每趟列車預留一定席位作為隔離區。在旅客列車上發現發熱旅客,及時下交前方車站,進一步開展醫學篩查和治療,對發熱旅客活動區域進行消毒。而若旅客確診,還將第一時間向地方政府通報。

廣鐵客流增21%創新高

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)據中國鐵路廣州局集團(廣鐵)2日透露,元旦假期首日廣鐵發送旅客182萬人次,同比增長31.7萬人次,增幅21.1%。而據廣州地鐵提供數據,元旦前一天廣州地鐵總客運量達1,139.9萬人次,創2020年度客流新高,居歷史第二;地鐵四號線、

廣佛線等6條線路客運量均創單線歷史新高。

為應對客流高峰,廣鐵元旦當天開行旅客列車1,258對,其中高鐵動車組1,058對、普速列車200對,同時對熱門方向的高鐵動車組進行重聯編組,進一步擴大運能。而首日客流呈現學生流、探親流、旅遊流相互疊加特點,中短途客流以廣州、深圳等大城市為中心向周邊城鎮輻射為主,長途客流主要集中在廣州等前往上海、昆明等方向。

同時,廣州地鐵也迎來客流高峰。2020年12月31日,廣州地鐵總客運量達1,139.9萬人次,創2020年度客流新高,居歷史第二,僅次於2019年12月31日的1,156.94萬人次。為應對當天的千萬大客流,廣州地鐵採取加大運力配置、延長運營服務時間等舉措,線網全日共計開行8,444列,最大上線439列車,並延長服務時間1.5小時,全力滿足市民出行需求。



●元旦假期首日廣鐵發送旅客182萬人次,同比增21.1%。香港文匯報記者方俊明攝

京中風險地區達7個 學生出校需審批

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合記者張帥、新華社及央視新聞報道,在1月2日舉行的北京市新型冠狀病毒肺炎疫情防控工作新聞發布會上,北京市疾病預防控制中心副主任龐星火通報,1月1日,北京市新增1例本地新冠肺炎確診病例。經北京市疾控中心評估,按照《北京市新冠肺炎疫情風險分級標準》,自2021年1月2日起,新增順義區仁和鎮河南村為中風險地區。

截至目前,北京市共有中風險地區7個,分別為朝陽區漢庭酒店大山子店(包括底商)、順義區南法信鎮西杜蘭村、順義區高麗營鎮張喜莊村、順義區南法信鎮東海洪村、順義區高麗營鎮東馬各莊村、順義區南法信鎮南彩村、順義區仁和鎮河南村。北京市其他地區均為低風險地區。

清華大學黨委副書記馮勇介紹,為應對秋冬季疫情,清華大學確定本科生寒假時間為1月11日至2月21日,共6周;研究生與從事一線教學和科研工作的教師寒假時間為1月14日至2月19日。學校將嚴格落實校門管控,校外人員非必要不入校,各單位嚴格審批校外人員入校,經審批允許入校的校外人員需提供健康綠碼或核酸檢測陰性證明方可入校。2020年12月28日起,學生出校需經審批,出校學生入校時將在校門查驗證件。

京一網約司機確診 第三次核檢呈陽

1月1日北京新增1例本地確診病例,係一名網約車司機,曾與此前確診的兩名確診病例聚餐。北京順義區委常委、區政府常務副區長支現偉介紹,該網約車司機是在第3次核酸檢測時結果為陽性,並轉運至地壇醫院。順義區連續作戰,疫情初步得到控制。其中,「流調」(流行病學調查)在疫情防控中發揮了關鍵作用。

截至2日下午15時,順義區已累計追蹤排查到密

接人員1,924人,已全部「點對點」閉環轉運至集中隔離酒店,對病毒的包圍圈已經形成。同時,順義區加快推進重點區域人員覆測。在已完成全區全員核酸篩查的基礎上,針對重點區域,陸續開展核酸覆測。2日早上並啟動重點商圈及周邊社區第二次核酸採樣工作,截至當日15時已完成採樣10萬人,採樣將在兩天左右結束。

瀋陽所有確診病例居住小區封閉管理

1月1日零時至24時,遼寧瀋陽市新增3例本土新冠肺炎確診,其中1例為無症狀感染者轉歸。截至1月2日10時,瀋陽市共有11個小區升級為中風險地區。1月2日下午,瀋陽市召開疫情防控新聞發布會,瀋陽市疾控中心副主任王萍在發布會上通報,瀋陽深入開展密接排查隔離工作。截至2021年1月2日7時,經過流調和排查,共排查病例的各類密接接觸者19,619人,全部落實隔離管控措施。其中:密接接觸者779人;密接接觸者的密接接觸者4,388人,次密接接觸者的密接接觸者14,452人,核酸檢測結果均為陰性。

本次疫情共涉及122個疫點,全部開展終末消毒及消毒效果評價。採集環境樣品10,270份,消毒面積達107,560平方米。對所有確診病例居住的小區實施封閉管理,截至2021年1月2日7時,已檢測各類風險人群70,101人,69,091人結果為陰性,1,010人結果待回報。

山西有汽車輪胎包裝新冠檢測呈陽性

山西省晉城市新冠肺炎疫情防控工作小組辦公室1月2日發布通告稱,2021年1月1日,晉城市城區疾控中心在對國內某涉疫企業輸入晉城市的汽車配件貨品進行排查時,抽樣送檢的汽車輪胎外包裝樣本新冠病毒核酸檢測結果呈陽性。

此外,山東煙台一汽車零部件包裝標本核酸檢測陽性,接觸者檢測均為陰性。

1月1日,山東煙台對外市確診陽性經銷商經銷的汽車部件排查中,出現一份陽性,隨即隔離全部接觸人員,檢測後均為陰性。目前已對產品及環境進行消毒。



●昨日起,北京新增順義區仁和鎮河南村為中風險地區。圖為日前北京市順義區旺泉街道宏城花園社區出入口,社區工作人員(左)為居民測量體溫。



●瀋陽對所有確診病例居住的小區實施封閉管理。圖為1日,市民在瀋陽市皇姑區一社區檢測點進行核酸檢測。

香港文匯報訊 綜合外電報道,巴基斯坦民眾多年來飽受小兒麻痺症困擾,但很多人認為疫苗是西方國家用作消滅穆斯林群體的陰謀,因此一直抗拒接種疫苗。然而在新冠疫情爆發以來,巴基斯坦國民明白疫苗抗疫的重要性,並將希望寄託在中國康希諾生物研發的新冠疫苗,踴躍主動參與疫苗測試。

自去年9月開始,巴基斯坦已有1.3萬名志願者參與康希諾的新冠疫苗測試。有志願者表示在參與測試前,他們曾聽過有關將晶片植入測試者體內、疫苗會影響生育等陰謀論,但他們接種疫苗後,除有輕微副作用外,並未感到其他不適,因此消除對疫苗的疑慮,還鼓勵身邊的人參與疫苗測試。

巴基斯坦是參與世界衛生組織「新冠疫苗保障機制」(COVAX)的國家之一,但COVAX提供的疫苗只夠全國1/5人口接種。雖然政府考慮其他國家研發的疫苗,但有專家表示,康希諾疫苗的測試結果良好,接種程序簡單,而且儲存方便,適合巴基斯坦使用。衛生部門亦希望康希諾疫苗的最後測試盡快結束,冀3月開始能為民眾接種。

巴基斯坦冀3月開打中國疫苗